
NJ. VEL. KRALJ NA OTVORITVI NOVE 
ŠOLE V ORAŠJU. 

Na izredno svečan način je bila 15. feb
ruarja posvečena v Orašju nova šola v spo
min na vstajo 1. 1804. pod vodstvom Kara
dorda Petroviča. Svečanosti je prisostvoval 
tudi Nj. Vel. kralj Aleksander, ministrski 
predsednik dr. Srškič in več članov vlade, 
senata in narodne skupščine. Ogromne mno
žice ljudi so se zbrale iz vse okolice. 

Narod je sprejel kralja z dolgotrajnimi 
navdušenimi ovacijami. Ko je episkop Tihon 
opravil cerkveno opravilo, je spregovoril 
prvi predsednik odbora za zgradbo nove 
impozantne šole, Lozar Anic, poudarjajoč, 

Naše šolstvo in prosveta 
da je Orašje oni kraj, kjer so se pred 129 
leti zbrali naši predniki in pričeli gigantsko 
borbo za osvobojenje vsega naroda izpod 
tujega jarma. V imenu učiteljskega zbora je 
šolski upravitelj Dragoslav Nedič svečano 
obljubil, da bo učiteljstvo vzgajalo v tej šoli 
deco v duhu, vrednem prednikov, ki so polo
žili temelje tej državi. Govoril je tudi župan 
Nedeljko Todorovič. S tem je bila svečana 
otvoritev končana in Nj. Vel. kralj si je v 
spremstvu ostalih častnih gostov ogledal šo
lo in njene naprave. 

Opoldne se je pričela pod milim nebom 
velika narodna slavnost, na kateri je imel 
Nj. Vel. kralj sledeči govor: 



Šumadinci! Z današnjim dnem stopamo 
v 130. leto od one znamenite Svečnice, ko so 
se na tem mestu sestali naši predniki in se 
zakleli na življenje in smrt, da započno bor
bo proti vekovnim zatiralcem. Prvaki naro
da, ki so se odločili, da prično z ustankom, 
iz katerega je zaplamenel neugasljiv požar, 
so v tem kraju kot vaši pradedje izbirali za 
svojega voditelja mojega pradeda Karador
da Petroviča. S tem se je pričela borba za 
veliko delo narodnega osvobojenja in uedi
njenja, ki je trajala, deloma plameneč delo
ma tleč, od tedaj pa vse do najnovejših dni. 
Ta borba, započeta skromno, toda pod zma
jevsko roko Karadorda, je nosila v sebi že 
od samega početka osvobodilne težnje za 
vse neosvobojene brate. Široki in epični za
mah te naše borbe ni nikdar omagal, vedno 
se je težilo naprej kljub nevarnostim, ki so 
mogle uničiti tudi že ono, kar je bilo do te
daj pridobljeno. Polet je neodoljivo nosil 
Šumadijo, vedno budno in pripravljeno, ka
darkoli jo je pozvala njena nacionalna osvo
bodilna in uedinjevalna vloga. Ona je vedno 
gojila nado v veliko nacionalno bodočnost 
in verovala v ustvaritev širokih nacionalnih 
idealov. 

In dočakala je to ustvaritev. Naša bor
ba, sklenjena in pričeta tu na tem mestu na 
Svečnico leta 1804., ki se je vodila za srbsko 
osvobojenje in uedinjenje, je bila pretvor
jena leta 1914. iz ožje srbske borbe v širšo 
jugoslovensko, ki se je s širino svojega za
maha in silo svojega poleta zlila v teku sve
tovne vojne v skupne napore vseh jugoslo
venskih rodoljubov, kojih napori so bili na 
kraju kronani z uspehom z ustvarjenjem 
uedinjenc velike in močne nam kraljevine 
Jugoslavije.' 

Če je le nekaj resnice na našem prego
voru, da je lažje pridobiti, nego ohraniti, po
tem boste, o tem sem trdno prepričan, pri 
čuvanju jugoslovenske pridobitve zopet pred
njačili vi, ki ste vedno prednjačili pri njiho
vem pridobivanju in boste odbili vse one 
udarce, ki bi bili zavestno ali nezavestno na
perjeni proti njim. (Hočemo! hočemo! je od
jeknilo po dvorani kot spontani odgovor Šu
madincev.) 

Ta skromni vaš spomenik naj bo opo
zorilo in opomin, skozi koliko krvavih bojev 

je bilo treba iti od leta 1804. pa do končne 
ustvaritve jugoslovenskega narodnega in 
državnega edinstva. Ta šola pa naj bo tudi 
stalen in najboljši dokaz za to, s koliko enot
nostjo in odločnostjo moramo čuvati naše 
edinstvo proti vsakomur, pa naj bi bil to 
kdorkoli. (Klici: Živel kralj! Živelo edinstvo!) 

Po tem pomembnem govoru Nj. Vel. 
kralja sta deklamirala še dva učenca domače 
šole prigodne pesmi. Nj. Vel. kralj se je z 
obema delj časa razgovarjal in ju vprašal, 
kaj želita postati, ko končata šolo. Eden je 
izjavil, da bi rad prišel na vojno akademijo, 
Nj. Vel. kralj mu je naročil, naj pove star
šem, da se mu bo ta želja izpolnila. Ko bo 
končal osnovno šolo, naj ga o tem obveste. 
Vsem dečkom, ki so deklamirali, je Nj. Vel. 
kralj poklonil zlatnike. Nj. Vel. kralj je po
zval med kosilom k sebi celo vrsto sel j ako v 
in se z njimi razgovarjal o prilikah v njiho
vem kraju. 

Popoldne se je Nj. Vel. kralj s svojim 
spremstvom med burnimi ovacijami množi
ce vrnil v Beograd. 

OSNOVNE ŠOLE V SKOPLJU 

V letošnjem šolskem letu dobi Skoplje 
dve novi šolski poslopji. V mesecu januarju je 
bila otvorjena osnovna šola »Čara Dušana«, 
ki je precej obširna. Vsa poslopja, pripadajo
ča šoli, pokrivajo kompleks od 3.568 m2. Zida
va te šole je stala 3.641.000 Din. 

Na Vidovdan bo letos otvorjena osnovna 
šola »Dure Jakšiča«. 

Da se je odločila skopska občina zidati 
kar dve novi osnovni šoli, je vzrok v tem, da 
več sosednjih šolskih poslopij ni ustrezalo hi
gienskim zahtevam. V Skoplju je vsega 4909 
osnovnošolskih otrok. Na desni obali Var 
darja je 2.417 otrok v petih šolah s 23 učilni
cami, a na levi obali 2.493 otrok v 11 šolskih 
poslopjih s 53 učilnicami. Skoraj isto število 
otrok na desni obali Vardarja ima manj kot 
polovico učilnic nego isto število otrok na levi 
obali. Obe novi šoli sta torej namenjeni pred
vsem v to svrho, da se zviša število učnih sob 
na desni Vardarjevi obali s številom onih na 
levi obali. Ti dve novi šoli bosta sprejeli vse
ga 1.200 otrok. 


